

- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -

poročilo
o opravljenem obisku
na lokaciji

POLICIJSKA POSTAJA ŠKOFJA LOKA

Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani [Varuh kot državni preventivni mehanizem](#).

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:

- ▶ **Tip lokacije:** policijska postaja
- ▶ **Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost:** osebe v policijskem pridržanju
- ▶ **Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska:** dva prostora za pridržanje, ki sta v kletnih prostorih¹.

Potek obiska in priprava poročila:

- ▶ **Obisk je bil najavljen in opravljen v dne 18.10. 2011**
- ▶ **Skupina za obisk:** dva predstavnika Varuha (namestnik varuhinje in specialist kriminalističnega preiskovanja) in ena predstavnica nevladnih organizacij (Inštitut Primus)
- ▶ **Vsebina obiska:** uvodni razgovor s komandirjem policijske postaje. Sledil je ogled prostorov za pridržanje, pregled dokumentacije nekaj naključno izbranih primerov, zaključni razgovor s komandirjem.

¹ Dostop do prostorov za pridržanje je mogoč po stopnicah mimo dežurnega policista ali neposredno z vozilom skozi garažo. Prostora za pridržanje sta bila pravilno označena s številkami. Po pojasnilu sogovornika se prostor, označen s številko ena uporablja za krajša pridržanja (do 12 ur). Prostor označen s številko dva pa za daljša pridržanja (do 48 ur). Oba prostora se uporabljata za pridržanje ene osebe.

► **Poročanje:** poročilo o obisku je bilo posredovano Ministrstvu za notranje zadeve (v nadaljevanju: MNZ 15. 11. 2011, skupaj s predlogom, da ga obravnava in nam v roku 30 dni sporoči morebitna stališča glede naših ugotovitev; tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 28. 12. 2011, torej 43. dan po odpremi.

► DPM je posebej pohvalil

- da je bilo upoštevano priporočilo DPM iz zadnjega obiska, ko je bilo potrebno v prostor za krajša pridržanja namestiti ustrezno obvestilo za govorno napravo, saj je bila v ta prostor nameščena le nalepka za govorno napravo.
- dodatni pripis pravice do proste izbire zdravnika, na plakat s pravicami pridržane osebe, kateri še ne vsebuje navedbe pravice do proste izbire zdravnika.
- da je policijska postaja upoštevala tudi priporočilo DPM o namestitvi natisnjene seznama odvetnikov, ki se po pojasnilu sogovornika redno obnavlja (na dan obiska je bil v pred prostoru natisnjen seznam odvetnikov v mesecu oktobru).
- dosledno izpolnjevanje rubrik uradnega zaznamka o pridržanju, v delu »*nadzor pridržane osebe in ugotovitve*« ter »*druge ugotovitve in pripombe*« saj se je moč iz njih razbrati vse aktivnosti policistov glede pridržane osebe (ponujena voda, hrana, nadzor...). Pričakujemo, da bo policijska postaja s takšno prakso nadaljevala.

DPM: predlagamo, namestitev stikal z regulaciji svetlobe².

MNZ: na policijski postaji bodo proučili možnosti za namestitev stikal, ki bi omogočala regulacijo jakosti svetlobe, ali pa svetlobnih teles z manjšo močjo osvetlitve, ki je primerna za nočni počitek in še omogoča kvaliteten video nadzor pridržane osebe.

DPM: prosimo za pojasnilo možnosti branja (npr. knjige ali časopisa), ki bi jo morda imela pridržana oseba pri sebi³.

MNZ: menimo, da se pridržani osebi sme omogočiti branje njene knjige ali časopisa, razen če gre za predmete, s katerimi bi oseba lahko sebe ali drugega (npr. knjiga s trdimi platnicami, ki ima ostre ali kovinsko zaščitene robove ipd.).

DPM: predlagamo, da se pridržani osebi omogoči, da ima sklep ves čas pri sebi, saj ima ta že v času pridržanja pravico podati pritožbo. Kolikor pa to možnost zavrne, da se to ustrezno evidentira na sklep o pridržanju in to oseba tudi podpiše⁴.

MNZ: policijsko postajo bomo opozorili, da mora biti pridržani osebe omogočeno, da ima sklep o pridržanju ves čas pri sebi.

DPM: predlaga, da se tudi v prihodnje v primeru višjih temperatur zunanega zraka redno spremlja temperatura prostorov za pridržanje in se po potrebi omeji njihova uporaba oziroma glede na zmožnosti namesti ustrezno hlajenje le teh⁵.

MNZ: v normativih za gradnjo, adaptacijo in opremo prostorov za pridržanje, ki jih pripravljamo, bo med pogoji za pridržanje, natančneje določena tudi primerna temperatura zraka v prostorih za pridržanje.

²Prostora sta bila zadovoljivo prezračena, dostop dnevne svetlobe je še (komaj) zadovoljiv, umetne svetlobe ni moč regulirati, kar ni najboljša rešitev.

³V prostoru je bila v času obiska ena pridržana oseba s katero je bil opravljen razgovor. Pridržana oseba glede policijskega postopka ni imela pritožb, policisti so ji izročili copate, plastenko vode ter pri sebi je imela obvestilo o pravicah osebe, ki ji je odvzeta prostost. Ob razgovoru je pridržana oseba izrazila željo po kajenju ter branju knjige, ki naj bi jo imela v svoji torbi. S to željo je bil seznanjen sogovornik, ki je povedal, da ne ugotavlja ovir, da se želja pridržani osebi izpolni.

⁴V primeru osebe, pridržane v času našega obiska, je bilo ugotovljeno, da sklepa o pridržanju ni imela pri sebi.

⁵V predprostoru se meri ustreznost temperature zraka, ki je bila na dan obiska ustrežna, in sicer 23 C. Po pojasnilu sogovornika se prostori za pridržanje na policijski postaji v poletnem času zaradi vročine nekaj časa niso uporabljali.

DPM: predlagamo, da se prouči možnost namestitve primerne omare (ali podobne rešitve) v prostoru za sprejem pridržane osebe ali v drugem prostoru v bližini prostora za sprejem pridržanih oseb, ki bo omogočal shranjevanje vseh začasno zaseženih predmetov pridržane osebe na enem mestu⁶.

MNZ: v policijski enoti bodo v prostoru za sprejem pridržanih oseb namestili primerno omaro, s čimer bodo zagotovili, da se bodo na enem mestu hranili vsi predmeti, ki so bili zaseženi pridržani osebi.

DPM: prosimo za pojasnilo, kako policija v praksi zagotavlja kadilcem, da v času pridržanja lahko pokadijo kakšno cigareto⁷.

MNZ: menimo, da se pridržani osebi sme dovoliti kajenje, če varnostni razlogi to omogočajo (gibanje na prostem).

DPM: predlagamo, da se policiste opozori, da na obrazcih o pridržanju v prihodnje izpolnijo le rubrike, ki jih je potrebno izpolniti⁸.

MNZ: policijsko enoto bomo opozorili na doslednost pri izpolnjevanju uradnih dokumentov.

⁶ Zaseženi predmeti pridržanih oseb se hranijo v plastičnih posodah (velikosti približno 30 krat 20 cm), le te pa pri dežurnem policistu. Ob obisku smo opazili, da so na policijski postaji hranili zasežene predmete pridržane osebe na dveh mestih (torbica je bila shranjena pri dežurnemu policistu na mizi ter plašč in obuvalo pred prostorom za pridržanje).

⁷ Pridržanim osebam, predvsem v primeru daljšega pridržanja, se omogoči sprehod in kajenje na ograjenem dvorišču v spremstvu policista. Sogovornik pojasni, da se pridržani osebi, ki izrazi željo po kajenju, to omogoči ustrezno približno na dve do tri ure.

⁸ V primeru pridržane osebe v času našega obiska je bilo s pregledom dokumentacije ugotovljeno, da so policisti izpolnili tudi rubriko o obveščanju diplomatskega predstavništva, čeprav v tem primeru ni šlo za tujca oziroma tujko.